

СОЮЗНОЕ ГОСУДАРСТВО РОССИИ И БЕЛАРУСИ: ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ НА 2010 ГОД

Иванова Е.Н., БНТУ

В основе интеграции Беларуси и России лежат совместная защита суверенитета; кооперация при решении экономических и социальных задач; сохранение культурного наследия и духовного единства народов.

Правовая основа интеграции двух стран формировалась постепенно: 2 апреля 1996 года стороны подписали Договор об образовании Сообщества Беларуси и России, 2 апреля 1997 года – Договор о Союзе Беларуси и России и, наконец, 8 декабря 1999 года – Договор о создании Союзного государства и Программу действий по реализации его положений.

В соответствии с Договором о создании Союзного государства целями Союзного государства являются: обеспечение мирного и демократического развития народов двух государств, укрепление между ними дружбы, повышение их благосостояния и уровня жизни; создание единого экономического и таможенного пространства; обеспечение социально-экономического развития на основе объединения материального и интеллектуального потенциалов государств-участников; проведение согласованной внешней политики и политики в области обороны; формирование единой правовой системы; проведение согласованной социальной политики; обеспечение безопасности и борьба с преступностью.

Основными направлениями экономического сотрудничества в рамках Союзного государства являются: проведение согласованной макроэкономической политики; создание равных условий субъектам хозяйствования двух стран; объединение транспортных, энергетических систем, создание общего рынка услуг связи; разработка и реализация совместных программ; развитие торговых отношений, межрегионального сотрудничества; интеграция экономик обеих стран в мировую экономику; гармонизация и унификация законодательной и другой нормативно-правовой базы.

Особое внимание уделяется обеспечению равных прав граждан Беларуси и России. Практически решены вопросы, связанные с обеспечением равных прав белорусов и россиян на участие в хозяйственной деятельности, получение образования, обмен жилыми по-

мещениями, трудоустройство и оплату труда, получение медицинской помощи, свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства.

Что касается перспектив на 2010 год, следует отметить, что принят бюджет на 2010 год с доходами в 4,872 миллиарда российских рублей. Принятие бюджета было ключевым пунктом повестки 36-й сессии Парламентского собрания, которая проходит в Госдуме в Москве. Отчисления в доходную часть бюджета Россией составят 3,167 миллиарда российских рублей, Белоруссией – 1,705 миллиарда российских рублей. Основную часть средств (39 %) планируется направить на военно-техническое сотрудничество, правоохранительную деятельность и обеспечение безопасности Союзного государства. На фундаментальные исследования и содействие научно-техническому прогрессу, промышленность, энергетику, строительство, транспорт, связь и информатику будет направлено 35 % бюджетных расходов; на социальные программы, образование и меры по ликвидации чрезвычайных ситуаций – 19 %. Финансирование программ, нацеленных на продвижение современных технологий и инноваций, является приоритетом в бюджете Союзного государства на 2010 год. Проект бюджета Союзного государства предусматривает финансирование 42 программ и мероприятий. Кроме того, зарезервированы средства на реализацию еще четырех программ Союзного государства, утвердить которые Совет министров Союзного государства планирует в течение 2010 года. Это, прежде всего, разработки, направленные на создание микросхем и полупроводниковых приборов, тепловизионной техники, методов восстановительной терапии органов с использованием стволовых клеток, а также на повышение эффективности пищевых производств на основе прогрессивных технологий. Кроме того, Комиссия Парламентского Собрания по экономической политике на своем недавнем заседании поддержала инициативы по разработке новых инновационных программ Союзного государства. Результаты разработки и реализации этих программ позволят сократить потребление трудовых, материальных и энергетических ресурсов и создать ресурсосберегающие и экологически чистые технологии и производства, разработать принципиально новые системы вооружений и средства борьбы с терроризмом. Несомненно, союзные программы – это совместные инновации, высокие технологии и конкурентная производственная

кооперация России и Беларуси. Реализация каждой совместной программы придает новый инновационный импульс развитию союзной экономики.

Наиболее эффективными на сегодняшний день являются программы в области обустройства внешней границы, в области укрепления обороноспособности и в области передовых технологий. Многие, наверно, слышали о программе «СКИФ - ГРИД», начавшейся в 2007 году, которая имеет своей целью развитие и поддержку оригинальных отечественных технологий высокопроизводительных вычислений. На сегодняшний день по этой программе созданы технологии, которые по существенным показателям являются самыми передовыми в мире. В суперкомпьютере, разработанном по этой программе, применены перспективные и зачастую не имеющие аналогов в мире отечественные разработки. В 2010 году планируется запустить еще программу для создания микросистемотехники нового поколения.

Следует отметить, что теперь Беларусь и Россию будет связывать не только обязательства в рамках Союзного государства, но и в рамках Таможенного союза, куда входит и Казахстан. Подписан ряд соглашений, который позволит отказаться от всех форм государственного контроля на границе между нашими странами, активизировать работу по гармонизации и сближению таможенных законодательств стран – участников союза, сформировать единое экономическое пространство. Сегодня союзные парламентарии настроены эффективно решать задачи, стоящие перед законодательным органом Союзного государства, которые при любых обстоятельствах направлены на последовательную реализацию курса на дальнейшее упрочение российско-белорусских отношений. Имеется в виду работа по унификации и гармонизации национальных законодательств, созданию правовой базы и необходимых политических условий, которые позволяют активно взаимодействовать в различных сферах деятельности, а также предотвращать или заведомо избегать возникновение каких-либо конфликтных ситуаций.